

жилъ въ Соборѣ, облаченіе было саккосъ бархатъ виницейской, и прочее воскресное, на литургіи посвятилъ попа да діакона.

Въ 28-й день святѣйшій патріархъ литургію служилъ въ Соборѣ, на литургіи посвятилъ попа да діакона, послѣ литургіи молебствовалъ со властью о здравіи благовѣрнаго Государя нашего, Царя и Великаго Князя Алексія Михайловича, всея Великія и Малыя и Бѣлыя Россіи Самодержца. Въ сей день вѣнчался царскимъ вѣнцемъ великороссійскаго государства.

Въ 29-й и въ 30-й дни службы небыло.

### МѢСЕЦЪ ОКТОВРІЙ.

Въ 1-й день святѣйшій патріархъ у всенощнаго былъ и литургію служилъ у праздника на Рву.

Къ литіи и величанію облачался, въ ходъ со кресты ходилъ самъ, а другой ходъ со кресты за Смоленскіе ворота къ празднику отпустилъ Новгородскаго митрополита, Великому Государю ко всенощному и въ ходъ и къ литургіи выходу небыло.

По указу Великаго Государя, въ село Покровское ко всенощному и къ литургіи посланъ Крутицкой митрополитъ Павелъ.

Въ той же день у Великаго Государя былъ столъ во грановитой палатѣ для рожденія благовѣрныя Царевны Феодоры Алексіевны. Пришедъ изъ ходу, святѣйшій патріархъ со властью по указу Великаго Государя ходилъ въ верхъ съ дарами. Предъ святѣйшимъ патріархомъ ключарь Михайло несъ крестъ со святою водою, а даровъ было животворящій крестъ съ жемчугомъ и съ каменемъ золотымъ да сто золотыхъ. Дары несли: крестъ животворящій предъ святѣйшимъ патріархомъ ризничій Іокинфъ, золотые несъ позади святѣйшаго патріарха черный патріаршъ діаконъ Лука. И пришедъ къ золотой царицынѣ вѣнцахъ съ дарами остановили, и по указу принималъ дары въ золотую ключарь Михайло, крестъ животворящій приняли, а золотые отдали назадъ; а какъ чинъ былъ въ золотой тово мѣ не вѣдомо. Великій Государь святѣйшаго патріарха встрѣтилъ на постельномъ крыльцѣ на нижнемъ рундукѣ; Великій Государь изъ золотой святѣйшаго патріарха и властей, принявъ образы, отпустилъ к себѣ въ домъ, и власти ожидали стола въ патріаршѣ крестовой палатѣ.

И по указу за полъчаса святѣйшій патриархъ поиде со властью къ столу, и былъ столъ до 5-го часа ночи, послѣ стола были задравные чаши за Великаго Государя, потомъ за святѣйшаго патриарха; и Великій Государь проводилъ святѣйшаго патриарха въ сѣни до крылечныхъ дверей.

Во 2 день святѣйшій патриархъ потребовалъ Князя Михаила Шаховскаго.

Во 2-й и 3-й день службы небыло.

Въ 4-й день въ недѣлю святѣйшій патриархъ у всенощнаго былъ въ соборѣ, къ литіи и величанію необлачался, ексапсалмы говорилъ самъ. Послѣ всенощнаго Великій Государь приходилъ къ святѣйшему патриарху звать крестити царевну Феодору Алексіевну, чтобы ея крестить въ соборной церкви, и чинъ того крещенія бысть сицевъ.

Во исходѣ 2-го часа дня приходилъ отъ Великаго Государя ко святѣйшему патриарху столникъ Иванъ Демидовъ сынъ Голохвастовъ, чтобы указалъ благовѣстити въ Успенской колоколъ, какъ ударить 2 часа дне, и по сему указу благовѣсть бысть тако; и святѣйшій патриархъ по вѣсти прииде въ соборную церковь, встрѣчали въ церковныхъ дверехъ діаконъ съ кадломъ, пѣвчіе дьяки и и подъяки пѣли въходное: *достойно есть*; въ то время и прииде Великій Государь въ церковь, и уряжалъ во церкви запоны отъ царицына мѣста до сѣверныхъ церковныхъ дверей, да отъ столпа отъ царицына мѣста до другого столпа запоны же; въ то время святѣйшій патриархъ знаменался у святыхъ иконъ, а бѣлыхъ и черныхъ властей никого въ церкви небыло, кромѣ патриаршихъ и соборныхъ діаконъ и пѣвчихъ и дьяковъ и подьяковъ, и по цѣлованіи облачали патриарха почину. И облачась среди церкви подъ большимъ пони-кадиломъ поставлены два приступа, на нихъ послано сукно червчатое, и поставили купель, принесена отъ Великаго Государя, и наливъ студеныя и теплыя воды покрыли тафтою, и выслали вонъ изъ церкви всѣхъ діаконъ и пѣвчихъ дьяковъ и подьяковъ, и царскаго сигклита спальниковъ, токмо во церкви къ дѣйству святаго крещенія оставлены патриаршъ ризничей, а во олтарѣ для споможенія протопопъ соборный. И предъ церковными западными дверьми поставили налой съ книгою, посланъ орлецъ.

И переходами прииде къ соборной церкви благовѣрный Царевичъ Феодоръ Алексіевичъ, и благовѣрная Царевна Ирина Михайловна,

таже принесли новорожденного младенца, Царевну Θεодору Алексіевну. И святѣйшій патріархъ вышелъ изъ церкви, Царевича и Царевну Ирину Михайловну благословилъ, и стали по правую сторону патріарха, а новорожденного младенца держали позади патріарха, и святѣйшій патріархъ, перекрестя рукою трижды повороженного младенца, говоритъ отрицательныя молитвы по требнику; ризничей стоя въ церкви посторонъ дверей, зря къ востоку говорилъ: Господу помолимся; а царицынъ уставщикъ Ѳома говорилъ: Господи помилуй. И проговоря молитвы отрицательныя патріархъ вшелъ въ церковь, и новорожденного младенца внесли въ церковь же и стали близъ купѣли по правую страну патріарха, и патріаршъ ризничей началъ: благослови владыко, и Патріархъ: благословѣнно царство; и былъ чинъ и дѣйство все по требнику, отъ купѣли воспріимали Царевичъ и Царевна вмѣстѣ оба на руки, масломъ помазывалъ перстомъ, а миромъ помазывалъ спичкою, и послѣ крещенія святѣйшему патріарху поднесли Царевичъ и Царевна полотна 14 аршинъ, а сказали патріарху, такъ де ведеіся.

И Великій Государь указалъ властемъ къ литургіи во олтарѣ: митрополитомъ Новгородскому, да Крутицкому, чернымъ властемъ архимандритомъ Чудовскому, Новоспаскому, Симоновскому, игумену Знамескому. На литургіи Великій Государь стоялъ у лѣваго столпа подлѣ Царицына мѣста близъ обвона, а сгряпни ихъ недержали и спальники у литургіи небыли, только было въ церкви всѣхъ по указу: что у Царевича бояринъ Князь Θεодоръ Ѳедоровичъ Куракинъ, околничей Иванъ Богдановичъ Хитрово, да 10 человекъ пѣвчихъ патріаршихъ, да трое человекъ подъяконовъ, да 4 человека подъяковъ да діаконовъ, соборные и властелинскіе ризничіе.

На великомъ входѣ новопросвѣщенного младенца по страшеніи святѣйшій патріархъ причащалъ съ митрополитомъ Павломъ, двери царскіе затворили, только стоялъ тутъ близъ Царь и Царевичъ и Царевна, трикирію держалъ ризничей.

И по отпѣтіи литургіи, Великій Государь и Царевичъ и Царевна цѣловали святыя иконы и ризу Спасову, поидоша во свои хоромы переходами; и послѣ святѣйшій патріархъ по указу изъ соборныя церкви ходилъ въ верхъ со властью съ Новгородскимъ да съ Крутецкимъ, Великій Государь жаловалъ золотыми.

Въ 5-й день святѣйшій патріархъ у всенощнаго былъ у празд-

ника у трехъ Святителей у себя въ верху, къ литіи и величанію облачался, ексапсалмы говорилъ самъ, литургію служилъ, а властей служило Суздальской архіепископъ, Вяцкой епископъ, архимандритовъ Спаской, Симоновской, Андропиковской, игумень Знаменской, на литургіи посвятилъ во діаконы; въ вечеру противъ праздника у молебна святѣйшій патріархъ не бываетъ, поютъ свои священники,

Въ той же день послѣ литургіи кормилъ властей архіереевъ и архимандритовъ и приказныхъ своихъ и дворянъ, а соборянъ и пѣвчихъ и подіаконовъ кормилъ на другой день.

Въ 6 и въ 7 дни службы небыло.

Въ 8 день святѣйшій патріархъ литургію служилъ въ Соборѣ. на литургіи посвятилъ діакона да попа; а служба была для того, былъ столъ у Великаго Государя крестинной царевны Θεодоры Алексіевны въ столовой. —

И послѣ стола прежде овощей были святѣйшему патріарху дары за литургію, а за крещеніе другія, да Великій Государь поднесъ самъ своими руками святѣйшему патріарху алтабаль полосать золотъ и серебромъ по рудожелтой землѣ на саккосъ, для царевны Θεодоры Алексіевны, послѣ подали овощи, и потомъ были здравныя чаши за Великаго Государя и за святѣйшаго патріарха.

Въ 9 и въ 10 день службы небыло. —

Въ 11 день въ недѣлю святѣйшій патріархъ у всеобщаго былъ и литургію служилъ въ Соборѣ. На литургіи посвятилъ въ протопопы къ Стрѣтенію Господню, что у Великаго Государя на сѣняхъ, тояжъ церкви попа Матѳея, да ставленниковъ одинаго въ попы а другаго во діаконы.

Въ 13 день святѣйшій патріархъ погребаль стольника Василя Панина.

Въ 12 и 13 и 14 и 16 и въ 17 дни службы не было. Въ 18 день въ недѣлю святѣйшій патріархъ у всеобщаго былъ въ Соборѣ, ексапсалмы говорилъ самъ, литургію служилъ въ Соборѣ, на литургіи посвятилъ дьяка во діаконы, а діакона въ попы, Въ 19 и 20 и 21 дни службы небыло.

Въ 22 день святѣйшій патріархъ у праздника Богородицы Казанскія у малыя вечерни и у молебна не бываетъ. Посылается единъ архіерей съ черными властями, а выходъ святѣйшему патріарху

ко всенощному. И Великому Государю входъ къ литургіи былъ та-кожде, какъ въ прежнихъ годехъ при Пителимѣ патриархѣ, зри тамо писано.

Въ 23 и въ 24 дни службы небыло по обычаю въ субботу сію, называемую Дмитриевскую, патриарху къ панихидѣ и къ литургіи входу небываетъ, посылается въ Соборъ по единому архіерею, святѣйшій патриархъ слушаетъ у себя въ верху.

Въ 25 день въ недѣлю святѣйшій патриархъ у всенощнаго былъ въ Соборѣ, ексапсалмы говорилъ самъ, и литургію служилъ въ Соборѣ, по заабвонней молитвѣ разрѣшилъ отъ службы запрещеннаго священника Никифора, что отъ Архангела Гавріила изъ Овчиниковъ, говорилъ молитву въ требникѣ, стоя на обвонѣ, а запрещенъ былъ отъ всего собора за многій свой расколъ церковной, и по разрѣшеніи поучалъ народъ отъ евангелія, на литургіи посвятилъ попа, да дьячка во діаконы.

Въ 26 день на ираздникъ Дмитрія Селунскаго святѣйшій патриархъ былъ въ Соборѣ, къ литіи и величанію облачался, ексапсалмы говорилъ самъ, на хвалитныхъ образъ цѣловалъ на налоѣ таже образъ мѣстный, что стоитъ подлѣ раки Филиппа митрополита, и литургію служилъ въ Соборѣ жъ, на литургіи посвятилъ попа да діакона!

Тогожъ дни въ вечеру, по указу Великаго Государя святѣйшій патриархъ пѣлъ понахиду въ Соборѣ по святѣйшемъ Филаретѣ патриархѣ Московскомъ и всея Россіи, а у Архангела въ Соборѣ пѣлъ Новгородскій митрополитъ по царевичѣ Дмитріи Алексіевичѣ.

А въ Соборѣ на литургіи посвятилъ попа да діакона, и столъ былъ въ понахидной полатѣ, послѣ стола понахида была по святѣйшемъ патриархѣ Филаретѣ Никитичѣ единомъ.

Въ 28 и въ 29 и въ 30 дни службы небыло.

Въ 31 день святѣйшій патриархъ былъ у понахиды въ Соборѣ у Архангела Михаила, по Царѣ Михайлѣ Ѳедоровичѣ всея Россіи, Великій Государь у понахиды небылъ.

Въ субботу на утріе, какъ ударило половина 2 часа дни, Великій Государь пришелъ къ Москвѣ изъ Преображенскаго, и святѣйшій патриархъ поиде къ понахидѣ, 2 часа дни ударило, и Великій Государь былъ же и литургію слушалъ въ Соборѣ у Архангела и за сборы въ понахидной были жъ, понахиду начали безъ благовъ-

ству, къ литургіи почали благовѣстити на седьмой пѣсни. Съ сего числа Великій Государь и святѣйшій патріархъ указали пѣть понахиды, егда прилучится память по благочестивомъ Царѣ Михаилѣ Ѳеодоровичѣ, поминать вкупѣ и Царицу Евдокію Лукіановну; такожде егда будетъ память по Царицѣ Евдокію Лукіановнѣ, поминать вкупѣ и Царя Михаила Ѳеодоровича всея Россіи. —

### МѢСЯЦЪ НОЕМВРІЙ

Въ 1 день, въ недѣлю, святѣйшій патріархъ у всенощнаго былъ въ Соборѣ и литургію служилъ, на литургіи посвятилъ попа да діакона.

Въ 2 день службы небыло.

Въ 3 день святѣйшій патріархъ творилъ память по бояринѣ Борисѣ Ивановичѣ Морозовѣ, понахиду и литургію служилъ въ Соборѣ, на литургіи посвятилъ въ попы и во діаконы. Столъ былъ въ патріаршѣ крестовой полатѣ.

Въ 4, въ 5 въ 6, и въ 7 дни службы небыло.

Въ 8 день, въ недѣлю, святѣйшій патріархъ у всенощнаго былъ въ Соборѣ у праздника Архангела Михаила, къ литіи и величанію облачался и литургію служилъ, на литургіи посвятилъ во діаконы ставленника. Великому Государю ко всенощному и литургіи выходу небыло.

Въ 9 въ 10 въ 11 въ 12 день службы небыло.

Въ 13 день святѣйшій патріархъ у всенощнаго былъ въ Соборѣ, къ литіи и величанію облачался, литургію служилъ въ Соборѣ же, на литургіи посвятилъ двухъ ставленниковъ во діаконы да въ попы.

Въ 14 день святѣйшій патріархъ праздновалъ Филиппу Апостолу у себя вверху со всенощнымъ и литургію служилъ, а благовѣсть и звонъ указалъ быти въ Соборѣ для печали.

Въ 15 день въ недѣлю святѣйшій патріархъ у всенощнаго былъ въ Соборѣ и литургію слушалъ, на литургіи посвятилъ діакона.

Въ 16, въ 17 18 и въ 20 дни службы не было.

Въ 21 день святѣйшій патріархъ у всенощнаго былъ въ Соборѣ, къ литіи и величанію облачался, ексапсалмы говорилъ самъ, а къ празднику къ введенію Богородицы златоверхія ко всенощному